河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年7月26日 星期五 农历六月廿一 今日8版

总第 8293 期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77







扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微

## 最高法:做实依法平等保护民营企业工作

新华社北京电 (记者 罗沙)人民法院 将坚决落实党的二十届三中全会决定提出的 "依法平等长久保护各种所有制经济产权"要 求,把严格依法保护民营企业产权、企业家合 法财产权以及民营企业、企业家人格权落实 到每一个具体案件的办理中,坚决防止利用 行政、刑事手段干预经济纠纷等问题。

这是记者从最高人民法院7月24日举行的全国大法官研讨班获悉的。最高法要求,要时刻保持依法审慎,践行善意、文明司法理念,在强制措施适用上把握"适度",办案进程中严防"久拖",最大限度降低诉讼对企业生产经营的负面影响。

最高法同时提出,各级法院要强化主动服务、积极作为,通过公正高效司法促推解决民营企业特别是中小微企业的急难愁盼问题,把"两个毫不动摇"、严格依法平等保护要求落到实处。

最高法数据显示,今年上半年,全国法院审结一审商事案件126.8万件,同比下降13.5%。在服务加快发展新质生产力方面,全国法院审结一审知识产权案件23.5万件,同比增长8%。其中,人民法院审结"新能源汽车底盘"技术秘密侵权案,依法适用2倍惩罚性赔偿判赔6.4亿余元,创我国知识产权侵权诉讼判赔数额新高。

### 🔌 学习贯彻党的二十届三中全会精神

省公安厅党委传达学习党的二十届三中全会精神

## 进一步全面深化公安改革以公安工作现代化服务保障中国式现代化

河北法治报讯 (记者 张志青)7月23日,省公安厅召开党委会议,专题传达学习党的二十届三中全会精神。会议强调,全省公安机关要深入学习贯彻遗的二十届三中全会精神,以贵高站位把思想和行动统一到党高站位把思想和行动统一到党中央重大,紧密结合实际,,把握菜"闯"的精神、"创"的劲头、"干"的作风,进一步全面深化公房保障中国式现代化。

会议要求,全省公安机关要聚焦提升新质公安战斗力,发扬改革精神、全力推动改革创新。紧盯"省级主责、市县主战、派优、组织管理体系;紧盯"专业生式,将其作为形成和提升新质公军等为形成和提升新质之系等为工作体系;紧盯基层所队这一次会员,是一个人。

升"三大行动,坚决夯实维护国家 安全和社会稳定基层基础。

 批实战实用实效警务机制。深化"百万警进千万家""大数据+化"百万警进千万家""大数据+铁脚板""警格+网格"双格融化,推进视频监控智能处理,全域平安。围绕新质生产力和重多便民利企新举措。要为抓好党纪学习教育,持要首选"三个绝对""四个铁一般"高质过硬燕赵公安铁军,为履行使命任务提供坚强保障。

## 承德市举办社区矫正警示教育共建活动

河北法治报讯 (记者 王絮冬)7月23日,承德市社区矫正警示教育共建活动启动仪式在河北省上板城监狱举行,承德市人民检察院、承德市司法局和河北省上板城监狱三方签署了《承德市社区矫正警示教育共建协议》。

根据协议,三方将协作构建刑罚 执行一体化轻罪治理体系,形成 "检察院+司法局+监狱"的多赢、 共赢工作格局。

活动中,承德市人民检察院、承德市司法局、河北省上板城监狱 有关人员共同为"承德市社区矫正 警示教育基地"揭牌。该基地以河北省上板城监狱为平台和依托,将充分发挥监狱刑罚执行、矫正育人的资源优势,推动检察机关、监狱与社区矫正机构的优势互补、良性互动。检察机关与司法行政机关、监狱密切合作,积极发挥监督指导

作用。司法行政机关定期组织社区矫正对象到监狱接受警示教育,使其切身体会监狱内生活环境,切实感受高墙内外服刑的差距,引导社区矫正对象自觉遵守法律法规及社区矫正的教育管理,努力成为守法公民。



7月23日,邢台市中级人民法院组织机关全体在职退役军人到红旗渠纸犯念馆等地参观学习,开展"弘扬红日游渠精神争做新时代先锋"主题党日活动。干警们通过参观青年洞、"扁担精动"纪念馆和红旗渠纪念馆,接受上大深刻的思想洗礼。大家表示,在今后的初心使命,将"红旗渠精神""扁层的行动心使命,将"红旗渠精神""扁层的奋进力量。

河北法治报记者 **王智勇** 摄



## 法院"信用加油站"为企业重塑"诚信"

#### 党旗在基层一线高高飘扬

张 家 口 中院 执 行 局 党 支部 坚 持 每 季 度

走进一个企业,

先后走进经开区众康生老年公 寓、南山产业聚集区吉利汽车集 团领克汽车公司、怀来县大数据 中心、阳原国际裘皮城、安徽商 会、女企业家协会、万全区冰雪 产业园区等商会企业,通过与企 业负责人、律师及其他相关人员 座谈交流,发现主要有三个方面 的问题:一是企业主动履行意愿 不强,重振意识不够;二是失信 企业不会修复、修复路径长;三 是执行守信氛围不够浓厚。为了 更好地提升全市各类企业主体诚 信意识和法治意识,促使企业主 动履行,解决失信企业信用修复 不及时问题,市中院执行局党支 部经多次研究,并报市中院党组 通过,决定在市区开展信用修复

## "领头雁"率先讲开好头引好路

张家口中院执行局党支部积 极对接市工商联,摸清了市区商 会及所属企业数量,为他们量身 打造"信用加油站"大礼包。市中 院党组书记、院长李哲走进市女 企业家协会进行开堂第一讲。同 时,该院选派四名院级领导带领 执行局党支部四个党小组,成立 四个宣讲小组。各宣讲小组以 "司法程序中失信的纳入条件、诚 信修复的程序"为主题,宣讲近30 场,现场解答商会企业人员提出 的法律问题 100 余条,对企业潜在 风险进行了预警分析,覆盖了全 市30家商会172家企业。宣讲期 间共沟通反馈涉案问题65件,对 26家企业进行了信用修复。某企 业欠付工程款12万余元,主动履 行意愿不高,被依法纳入失信名 单。执行法官抓住宣讲契机,积

极促进当事人双方协商。最终,被执行人全部履行,执行法官依 法将其失信进行屏蔽,出具信用 修复证明。

#### 直通站常态化 支部堡垒做支撑

为巩固宣讲效果,张家口中 院建立了以中院执行局党支部、 主城区法院执行局长、各商会秘 书长为联络员的"信用加油直通 站",长期开展对市场主体失信原 因评估、信息共享、分类施策、司 法咨询等工作,让司法服务更及 时、更精准。执行局党支部将今 年主推的"敦促主动履行"工作融 入直通站工作中,社会主体自动 履行意识增强,仅中院经敦促主 动履行的执行未立案案件就达46 件,涉标的额6500余万元。目前 通过直通站沟通各类问题 200 余 件,已从信用修复工作扩展到司 法服务企业发展的方方面面。

## 河北法治报讯 (任蕊)7月23日,省司法厅在石家庄召开河北省涉外律师法律服务工作座谈会,部署加强全省涉外律师法律服务工作。

会议宣布设立"河北省涉外律师法律服务研究中心",确定国浩(石家庄)、河北前景欣、河北鸿翔、河北济民、广东华商(秦皇岛)等5家律师事务所为河北省涉外律师业务研修单位,并向研究中心专家和律师代表颁发了聘书。

会议指出,要充分认识做好涉外律 师法律服务工作的重要性和紧迫性,自 觉把加强涉外律师法律服务作为推进律 师强省建设的战略性、支撑性工程,增强 做好涉外法律服务工作的使命感和责任 感,不断推动我省涉外法律服务高质量 发展。要加强人才培养,进一步调整充 实全省涉外律师人才库,探索形成常态 化、规范化的涉外律师培养机制,引导律 师事务所加强涉外业务创新,强化涉外 业务专业化建设,不断积累业务优势和 竞争优势。要强化责任担当,发挥涉外 律师法律服务研究中心智库作用,加强 律师参政议政工作,深化企业法治护航 行动,不断提高法律服务精准度。加强 与共建"一带一路"国家、地区行业协 会、法律服务机构联系交流,讲好新时代 中国法治故事、河北律师故事,彰显我省 涉外律师能力和形象。

# 服务工

作强

涉省

#### 我省拟立法加强民用机场管理

### 保障民用机场有序运营

河北法治报讯 (记者 封颖慧)民用机场是航空运 输的重要组成部分,也是地 方重要的公共基础设施,对 优化营商环境、扩大与国内 外交流、推动经济社会高质 量发展发挥着举足轻重的 作用。7月24日,《河北省 民用机场管理条例(草案)》 (以下简称《条例(草案)》) 提请省十四届人大常委会 第十次会议审议,省人大财 经委关于《条例(草案)》审 议意见的报告一同提交会 议。《条例(草案)》共7章37 条,从规划与建设、安全环 境保护、公共秩序与场容环 境管理、服务与保障、法律 责任等方面,对民用机场管 理工作进行了规范。

为了更好地厘清有关职责、明确职责分工,《条例(草案)》要求各级政府支持民用

机场建设与发展,加大对别民展,加为建设与发展,加为度,并介度,并介别度,并介别。 用机场扶持力度,所在镇阳机场的职责,所有省级民用机场的职责理处的职责,部省级民用机场管部门。 区的、街道级民用机场管部门。 区的市。是级政府市,目级政府市,目级政府,商省级民用机定。 《草案》》还规定了机场安理机场安全机场内,机场内场,机场内场,机场内场,机场内场,大大管理。

《条例(草案)》注重机场和地方规划建设衔接,要求机场管理机构编制机场。 说体规划应当征求所在见设区的市、县级政府意见,当地政府要将机场总体规划,并对机场周边地区土地利用和建设实行规划控制和保护。(下转第2版)

## 临城:"县委书记直通车" 解民生难题

河北法治报讯 (记者 王智勇 通讯员 张中辉)临城县注重"听民意、抓创新、求实效",创新开设的"县委书记直通车",解决了一大批群众的"操心事、揪心事",不断提高群众的获得感、满意度,有效提升了基层治理水平。

据了解,2021年5月27日,临城县在县委书记指导支持下,依托县融媒体办公,在"临城发布"微信公车"心,在"临城发布"微信通车区,群众可在直通车区,群众可在监狱。要台开通题、表达图片等。平台开通留;发送图片等。平台开通留;4208件,办结反馈4199件,有效解决了一批群众急难愁盼的"关键小事"。

各责任单位接收任务 转办单后,由单位主要负责 人签批办理意见、审定办理 结果后上报县委,简单般事 1个工作日内反馈,一则 3个工作日内反馈馈,债, 事项5个工作日内反质质质 事项1。 等事项难识解决。 等事面请示并承遇其情的 要书面限,同时在县别疑情 意办备案。 一,由县委书记调度安排。

临城县依托"县委书记 直通车"平台,构建起了上 下联动、全面覆盖的群众服 务网络。各乡镇、县直各部 门按照"立足职能、各负其 责"的原则,强化问题导向, 砸实责任。县委社情民意 办负责对责任单位承办事 项办理情况进行督办、统计 和反馈监督,回访群众满意 度,定期汇总整理并进行综 合分析研判后报县委书记, 向县委提供优质精准的决 策服务。县委、县政府"两 办"加大督办解决问题力 度,建立排名通报、责任约 谈、联动曝光等机制,每月 印发办理情况通报排名。 问题处理较慢的全县通报 批评,倒逼问题解决到位, 确保群众反映的问题件件 有回音、事事有着落,营造 共建共治共享的基层社会 治理新格局。

#### 坚持走访服务 主动问需于企

□ 河北法治报记者 梁燕

"你们讲得真好,提高了我们

企业守法经营的信心和意识。"7

月3日,张家口山东商会秘书长李

法征对深入该商会的张家口市中

级人民法院执行局党支部宣讲干

警说。今年以来,张家口中院执

行局党支部将党建与执行工作深

度融合,组织开展入企走访宣讲

活动,为企业提供"信用加油站",

增强企业主动履行意识,助力企

业信用修复,着力营造"守信光

荣、失信可耻"的社会大环境,赢

得了社会赞誉。

通讯员 刘玉博